

Отзыв
об автореферате диссертации Башковой Ирины Венадьевны
«ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВАНИЯ
РУССКОЙ СЕМАНТИЧЕСКОЙ ПЕРСОНОЛОГИИ:
ОБЪЕКТ И МЕТОД»
(Красноярск, 2018),
представленной на соискание ученой степени
доктора филологических наук
по специальности 10.02.01 – Русский язык

Автореферат диссертационной работы И.В. Башковой позволяет увидеть за ним глубокое фундаментальное лингвистическое исследование, значительно обогащающее одно из базисных в современной русистике учений – учение о языковой личности.

Актуальность и научная новизна диссертации несомненна, поскольку в ней решены такие настоятельно требующие рассмотрения научные задачи, как всестороннее осмысление разноаспектных лингвоперсоналогических концепций на новом витке развития лингвистических эвристик, выделение и обоснование русской семантической лингвоперсоналогии как одного из ведущих направлений комплексного изучения феномена языковой личности, разработка терминологического аппарата и методологического инструментария этого направления.

Бесспорна теоретическая ценность работы. Много лет упорного труда автор посвятил систематизации и обобщению достижений отечественного языкознания в деле изучения языковой личности. Научной общественностью высоко оценены написанные И.В. Башковой монография «Изучение языковой личности в современной российской лингвистике» (2011 г.) и разделы словаря-справочника «Эффективное речевое общение (базовые компетенции)» (Под редакцией А.П. Сковородникова, 2014 г.). Итоги этого большого труда развернуто представлены в диссертации.

Немалый вклад вносит рецензируемое исследование в разработку актуальных проблем лингворегионалистики, изучения языка сибирских писателей, творчество которых стало выдающимся наследием не только русской, но и мировой литературы: В.П. Астафьева, В.М. Шукшина и В.Г. Распутина. Результаты исследования, без сомнения, найдут применение не только в учебно-педагогической практике, но и в работе по составлению словарей и справочников, например, сопоставительного семантического словаря языка писателей.

Что касается собственно исследовательских результатов, то наиболее значимыми нам представляются следующие. Во-первых, это гармоничная адаптация методологического инструментария лингвистической семантики к специфике объекта исследования, приведшая к разработке эффективной методики системного анализа вербально-семантического уровня языковой личности на основе методов условно-эталонного количественного и условно-эталонного количественно-сопоставительного семантического анализа. Разработка оригинальной методики анализа лексической персонсемантики позволила сделать значимые выводы о типических и индивидуальных особенностях языка личности.

Во-вторых, это обоснование доминантного статуса лексического класса номинаций лиц в лексиконе языковой личности и комплексный качественно-количественный анализ этого лексического класса в произведениях трех сибирских писателей на фоне данных Русского семантического словаря. Сопоставление


идеолексиконов друг с другом и с общезыковым эталоном привело автора к важным заключениям об индивидуально-авторских картинах мира мастеров слова, о типическом и своеобразном в их персоносемантическом профиле.

Наконец, это крайне содержательный по сути и исключительно увлекательный для читателя анализ социально значимых антропостереотипов как составляющих вербально-семантического уровня языковой личности В.П. Астафьева. На основе исследования субэтнических, гендерных, социально-идеологических стереотипизирующих антропономинаций в прозе писателя реконструированы уникальные фрагменты картины мира Астафьева, связанные с ключевыми концептами его мировидения.

Таким образом, содержание рецензируемого автореферата позволяет констатировать, что диссертация на соискание ученой степени доктора филологических наук **«Теоретические основания русской семантической персонологии: объект и метод»** соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» (утверждено постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842), а ее автор **Башкова Ирина Венадьевна** заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.01 – Русский язык.

Рецензент – доктор филологических наук
(10.02.01 – Русский язык),
доцент, профессор кафедры теории языка и
методики обучения русскому языку
федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Томский государственный педагогический университет»,
634061, г. Томск, ул. Киевская, 60,
тел.: (382-2)31-14-58, rector@tspu.edu.ru, http://www.tspu.edu.ru/

12.11.2018 г.

 Орлова Ольга Вячеславовна

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

